

# EL PRINCIPADO.

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y DECRETOS.

EDICION DE LA TARDE.

## ADVERTENCIA.

La redaccion, administracion é imprenta de este periódico se halla establecida en la calle del Conde del Asalto n.º 69, bajos.

Se ruega á los señores suscritores de fuera de Barcelona, cuyo abono termina en fin de este mes, se sirvan renovarlo luego, si no quieren experimentar atraso en el recibo del periódico. Los que residan en punto donde les sea fácil remitir el importe por medio de libranza, es preferible que lo hagan de este modo, para que no les perjudiquen los extravíos que mas de una vez hemos experimentado. Los que no puedan adaptar a qual medio, bastará que romitan 51 sellos de franqueo de á cuatro cuartos, importe de un trimestre de suscripcion dirigiendo la carta á la administracion de este diario.

## CRÓNICA LOCAL.

Se halla en esta capital la conocida prestidigitadora Mad. Benita Anginet. — Leemos en el Monitor de primera en blanco: «En la Escuela normal de maestros de esta capital continúan en el presente curso, como en los dos anteriores, las lecciones de música que con tanto celo como desprendimiento da á los alumnos de la misma el conocido profesor don Francisco Bella-Catedral, señor don José Parra, que venia figurando en la propia corporacion como vocal eclesiástico. — De la actividad, energia y acreditada independencia del nuevo señor vice-presidente no pueden menos de resultar altamente favorecidos los verdaderos intereses de la primera enseñanza en esta provincia. — Le felicitamos por su nuevo cargo, al tiempo que damos las mas expresivas gracias al señor de Feixó, en nombre de muchos profesores, por el entusiasmo y feliz acierto con que ha desempeñado aquel honroso cargo.»

— A las tres de la tarde de ayer S. E. el Capitan general revisó en gran parada las fuerzas siguientes en los sitios de costumbre:

Regimiento infantería de la Princesa, núm. 4, dos batallones. — Artillería de plaza, dos ídem. — Regimiento infantería de Zamora, núm. 8, dos ídem. — Ídem ídem de Zaragoza, número 12, dos ídem. — Ídem ídem de Luchana, núm. 23, dos ídem. — Ídem ídem de Reina, núm. 2, dos ídem. — Cazadores de Talavera, núm. 5, uno ídem. — Ídem de las Navas, número 11, uno ídem. — Artillería de montaña, 21 piezas. — Lanceros de Lusitania, tres escuadrones. — Artillería rodada, cuatro piezas. — Husares de Pavía, 2 escuadrones.

Total catorce batallones, veinte y ocho piezas de artillería y cinco escuadrones de caballería.

— Esta mañana hemos visto que se estaba arreglando el piso de la Rambla, frente del Liceo, que a consecuencia de las últimas lluvias se hallaba en un lamentable estado.

— Leemos en el Diario de Reus: «De los 1,423 objetos existentes en el museo arqueológico de Tarragona hay: 17 mosaicos, entre ellos el precioso de la Medusa; 62 lápidas, muchas de ellas dignas de estudio; 34 ánforas; 73 lamparillas; 48 caras y cabezas; 69 entre estatuas y restos de ellas; 44 entre columnas, capiteles y restos de ellas; 44 piras y acetras; mas de 100 fragmentos arquitectónicos de mármol; 49 lacrimatorios; 49 antefijas, y muchi-

simos otros objetos de barro común, etrusco y saguntino; de mármol, de alabastro, pórfido, hueso, vidrio, hierro y bronce, habiendo de este metal, entre otras cosas, una colección de 10 profeticos, y un magnífico lampadefero.

**NOTICIA DE LOS FALLECIDOS EL DIA 20 DE NOVIEMBRE DE 1866.**

Casados 3 Viudos 1 Solteros 1 Niños 3 Abortivos 3

Casadas 3 Viudas 1 Solteras 1

Nacidos: Varones 7 Hembras 5

NEW YORK, 3 DE NOVIEMBRE.—De la Crónica: Para dejar a nuestros lectores que discutan por sí mismos sobre lo contenido en algunas correspondencias y despachos que vamos a insertar aquí, se abstendrá hoy «La Crónica» de hacer comentarios y consideraciones; fuera de las indispensables para la hilación de las materias. Además que la última, es horrible carnicería premeditada de la parte militar que contienen los despachos telegráficos de San Francisco, no nos inspiraría nada bueno.

El «Times» de esta ciudad publicó el miércoles la siguiente carta de su corresponsal en Washington:

Washington, 30 de octubre.—El general Sherman ha tenido hoy otra entrevista con el presidente, en la cual aceptó la misión diplomática que le había sido ofrecida. En tal concepto saldrá mañana para Ohio, y después de arreglar algunos asuntos personales marchará a México en compañía del coronel Campbell, representante de los Estados Unidos en aquella república. El gobierno está muy satisfecho de la pronta acción del general Sherman y se abriga fundadas esperanzas de que la presencia de un jefe de su categoría y distinción, será indicio suficiente de que este gobierno está tomando medidas eficaces para cooperar al restablecimiento de la república, lo cual hará innecesaria la presencia de nuestras tropas en el suelo mejicano. La misión del general Sherman es a la vez militar y diplomática; pues por una parte apoyará al ministro Campbell en todas las relaciones diplomáticas que hayan de restablecerse, y por otra parte está investido de plenas facultades para emplear las fuerzas militares en caso necesario.

La legación mejicana ha recibido hoy despachos oficiales de Chihuahua, fecha 1.º de octubre, cuyo contenido dice así:

El presidente Juárez expidió el 28 de setiembre un decreto revocando el que publicó en Monterey el 11 de agosto de 1861, según el cual se ofrecían ciertos alienígenas a los extranjeros que emigrasen a México con objeto de ingresar en el ejército mejicano. El gobierno se reserva ahora el derecho de fijar las condiciones con que aceptará, en todos los casos y según las circunstancias los servicios de los extranjeros.

El periódico oficial del gobierno mejicano ha publicado el parte del general Martínez relativo a los diferentes triunfos obtenidos por las fuerzas liberales en el Estado de Sonora durante el mes de agosto.

También publica una comunicación del general Losada, demostrando que este general, que al principio se había rendido a los franceses y a Maximiliano, está completamente disgustado de ellos, se ha decidido a desertar su bandera, y aconseja a sus compatriotas que se han puesto al lado de los invasores, que los abandonen también. Esto es un golpe muy sensible para Maximiliano, porque Losada ha sido uno de los principales defensores del imperio y tiene mucha influencia en su distrito.

Además de esto, debo manifestar que el gobierno no aprueba del todo el vigoroso lenguaje empleado por el general Sheridan en lo que toca al emperador Maximiliano y a los franceses. Nuestras relaciones con Francia sobre este asunto han sido hasta ahora muy amistosas, y en las actuales circunstancias no se abriga la intención ni el deseo de interrumpirlas. Es probable que todo se arreglará sin dar motivo a disgustos, a menos que obliguere a lo contrario los bandos que el general Sheridan llama con razón «bucaneros».

Hé aquí ahora lo que el corresponsal del «World» escribe a su vez sobre la manuscrita cuestión de México.

Washington, 31 de octubre.—El «Republicana» de hoy que, según parece, tiene autorización para ello, asegura que los despachos enviados últimamente desde esta ciudad, dando pormenores acerca de la política que el gobierno trata de seguir en la cuestión de México, son «puras ficciones»; y el «Evening Star» ha publicado lo siguiente:

Los especuladores en bonos mejicanos han sufrido otro descalabro, y lo más gracioso del juego es que los periódicos del Norte, a quienes se ha dado gran solemnidad, nunca descubren la intención que encierran las noticias especiales de México que tan en primera línea figuran en sus columnas.

A este párrafo debe añadirse la sencilla circunstancia, bien sabida de todos en Europa y en México, de que las tropas francesas se retirarán antes del tiempo estipulado por Napoleón en un último tratado, y que el emperador Maximiliano saldrá por consiguiente después de ellas. Este gobierno reconoce hoy al de Juárez, como se comprueba por la orden del general Sheridan y por el hecho de haber recibido siempre al señor Romero como ministro acreditado de la república. Lo de que nuestro gobierno ha determinado «enviar tropas al territorio mejicano» o esta-

hacer estaciones navales en sus puertos, son por ahora meras suposiciones, siendo también incierto que se haya celebrado convenio alguno por el cual se garantice el pago de las reclamaciones francesas, recibiendo en cambio la cesion de parte del territorio mejicano hecha por el gobierno de Juarez.

Siendo esta ya la segunda vez que el «Republican» de Washington contradice de una manera terminante y oficial los infinitos rumores que cada día se ponen en circulacion con el objeto que ahora descubre el «Evening Star» de obtener fondos por medio de una venta de bonos mejicanos, excusado es decir que de hoy mas continuaremos recibiendo con la mayor desconfianza dichas noticias. De unas resulta la negacion absoluta de las otras, y de todas la confirmacion razonada de cuanto «La Crónica» ha dicho hasta ahora respecto a Méjico.

Otras de diferente caracter llegaron a esta ciudad el jueves, alendida su procedencia, es de presumir que el agente de la Prensa Asociada ha cercenado algo. He aqui la primera de ellas.

Nueva Orleans, 31 de octubre. — Se han recibido noticias de la ciudad de Méjico hasta el 22 del corriente. Los ministros de Méjico en Europa habian dado cuenta del estado de la emperatriz Carlota, y con tal motivo la autoridad eclesiastica dispuso que se celebrasen rogativas en la catedral y en otras iglesias, principales con el fin de implorar la proteccion del Cielo en favor de la emperatriz. Se dice que su enfermedad es fiebre cerebral. El último despacho, fecha 17 de octubre, deja pocas esperanzas de su restablecimiento. El emperador ha sufrido un ataque de fiebre intermitente.

El estado de Méjico no ha mejorado, aun cuando los imperialistas quedaron triunfantes en todos los encuentros de que se hace mencion.

Porfirio Diaz se halla en posesion de la ciudad de Oaxaca; pero las plazas fortificadas se hallan en manos de los imperialistas, que aguardaban refuerzos.

Como el agente de la Prensa Asociada ha creido conveniente no decir una palabra acerca del numero y clase de los encuentros en que los imperialistas han quedado triunfantes, y de que sin duda se hace mencion en las noticias de Méjico recibidas en Nueva Orleans, tendremos que aguardar a que lleguen a nuestras manos por otro conducto, para poder apreciar su importancia. En California se han recibido tambien los siguientes despachos:

San Francisco, 30 de octubre. — Tanori, el jefe indio que se escapó de Guaymas, fue apresado por los liberales, juntamente con otros veinte individuos, en un buque que se dirigia a Mazatlan. Todos ellos fueron llevados otra vez a Guaymas y fusilados allí. Tanori era un indio Yaqui, y el emperador Maximiliano le habia condecorado con la cruz de la Legion de Honor, por los servicios que habia prestado a la causa imperial en Sonora. Entre los fusilados se hallaba Querson, sobrino de Gandara y los siguientes generales del imperio Teran, Barrios y J. M. Almada. Los liberales prometieron perdonarles la vida si se rendian sin hacer resistencia; pero no por eso dejaron de fusilarlos.

Mazatlan ha sido declarada en estado de sitio.

Segun noticias particulares de Guaymas reinaba la paz en todo el Estado de Sonora.

San Francisco, 31 de octubre. — Una carta de Mazatlan, fecha 23, dice que los asuntos militares no habian sufrido cambio material alguno. Unos dicen que Corona no tardara en atacar la ciudad, y otros que hará una demostracion contra Tepic; pero todos aseguran que combaticia a los franceses antes que salgan de Mazatlan. Se esperaba por momentos la llegada de los transportes «Rhine» y «Talisman» para embalar en ellos los cañones, las municiones y las municiones.

Tanori, Almada y diez y siete individuos mas, fueron aprehendidos en una lancha; estaban desarmados y no hicieron resistencia alguna. Almada fue fusilado en el acto por Alvarez, cuyo hermano habia sido tambien fusilado por Almada hace algunos meses. Tanori y los demas presos fueron llevados a Guaymas y fusilados el 26 de setiembre. Se dice que la escena de la ejecucion fue horrible. Cuando se hizo la primera descarga algunos estaban rezando y otros probriendo maldiciones contra sus enemigos; pero como solo quedasen muertos algunos de los presos, se hizo otra descarga, despues de lo cual los oficiales se arrojaron sobre ellos y los romataron a pistoletazos y cuchilladas. Otros trece imperialistas notables fueron aprehendidos y fusilados el 10 de agosto.

San Francisco, 1.º de noviembre. — Una carta de Guaymas, fecha 19 de octubre, confirma la noticia de los excesos cometidos por los liberales despues del apresamiento de Tanori y sus compañeros. El general Langberg se entregó como prisionero de guerra, pero fue fusilado por la espalda, colgado de un árbol y festado a fuego lento.

Los demas despachos relativos a Méjico recibidos hoy en esta ciudad se reducen a uno de Nueva Orleans que puede adter en un candil; otro de la misma procedencia en que se da nueva cuenta de los juizes y directes en que andan Canales y Cortina, y Tapia y Escobedo, y todos los demas jefes que se disputan la posesion de Malamoros; y por último, a una carta que el general Escobedo ha dirigido desde Monterey a la legacion mejicana en Washington, dando cuenta de los grandes progresos que hace la causa liberal.

Las declaraciones que hoy hacemos en la revista politica, debidas a las noticias oficiales recibidas de Washington, nos dispensan de hacer aqui comentario alguno; debiendo manifestar que en lo sucesivo solo reproduciremos los despachos autenticos que sean de sumo interes, pues ya está averiguado que todos los demas son ficciones y cuentos mistos en circulacion para allegar dinero, embaucando a los que comen con ruedas de molino.

## CRÓNICA RELIGIOSA.



## DON ANTONIO BAIXERAS Y BORRELL,

### HA FALLECIDO, (E. P. D.)

Su esposa, hijos, hija política, nietos, hermano, hermanas políticas y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos se sirvan asistir a la conducción del cadáver al Cementerio, que tendrá lugar el 21 a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, sita en la calle de Amargós, número 22, piso 2.º

NO SE PASAN INVITACIONES.

## CRÓNICA COMERCIAL.

**DEBE, 17 DE NOVIEMBRE.**—Aguardientes.—No han tenido sensible variación desde nuestra última, siguiendo los mismos precios, a corta diferencia que fijamos en la misma.

Las jerezanas espíritus de 85° se han pagado a duros 58, la carga holandesa de 19 1/2 a duros 6 1/2, y la de rehñado de 21 1/2 de duros 8 1/2 a 8 3/4 en almacen.

Vinos.—Pocas demandas si bien las clases buenas pueden fácilmente colocarse de 11 a 12 pesetas carga.

Las clases bajas no tienen ninguna estima, ni a precios inferiores, y es muy posible que mas adelante se averien y tengan que venderse para aguardiente.

Añís.—Pocas operaciones por falta de consumo y bastantes existencias ofreciéndose de duros 12 a 12 1/2 el quintal.

Avelanas.—Estacionadas hace tiempo al precio de 15 1/2 pesetas la cuartera las de buena calidad.

Acetite.—Continúan pagándose a 14 1/2 rs. el cuartal en los molinos.

**VICTA DE CRUZ DEL 16 DE NOVIEMBRE.**—Buques enfilados.—Vapor Elisa, e. don J. Sanchez, de Sevilla con plomo.—Id. Guadalupe, e. don Jose Romero, de Sevilla.—Vapor de guerra Isabel la Católica, de cruzar; y seis mejores del Estrecho.

Buques solidos.—Fragata blindada a helice de guerra, con 50 cañones Teitan, su comandante el capitán de navío, don Jacobo Mac-Mahon.—Vapor correo A. Lopez, e. don Guillermo Villaverde, para Tenerife, Puerto-Rico y la Habana.—Vapor Fortuna, para Huelva; el Remolador Num. 1, para Sevilla; y la goleta Maria Manuella.

Observaciones meteorológicas.—Al orto. Verticinas del 2.º cuadrante: Bruma densa.—A las 12 S. bonanible; claro.—Al Ocaso. S. fresquito: bruma y celajes.

#### EMBARCACIONES ENTRADAS EN ESTE PUERTO HASTA EL MENUDO DIA DE HOY.

De Mahon en 1 dia, vapor Mahones, de 161 ts., e. don Augustin Galens, con 51 bultos generos a don Martin Jay, 59 arrobas cañamo a los señores Gury, 100 bultos realzado a varios señores, 12 sacos lana a don M. Carreras, 6 cajas turrón a los señores Estruch y Simó, 40 cerdos a don Francisco Oliver, y 12 pasajeros.

De Castellon en 3 ds., laud Santa Teresa, de 27 ts., p. Francisco Comas, con 800 arrobas algarrólas, 700 arrobas aluvias a los señores Fernandez y Bahola.

De Gandia en 3 ds., laud Celestina, de 33 ts., p. Gregorio Peyró, con 889 sacos cacahuete a la orden.

De Palma en 3 ds., jabeque 3.º dolores, de 109 ts., p. Cristóbal Barceló, con 151 cerdos a don Martin Mas.

De Benicarlo en 2 ds., laud San Antonio de 34 ts., p. Simon Simó, con 500 quintales algarrólas a la orden.

Hamburguesa.—De Wilburgo y Mahon en 30 ds., corbeta Triton de 300 ts. p. Nully, con 4000 tablones a los señores Gury y compañía.

Inglésa.—De Straxea y Mahon en 41 ds., corbeta Island, de 819 ts. y c. Mossop, con 505 toneladas carbon de piedra a la orden.

Y AUN BUQUES QUE AEREN REGISTRO.—Berzantin goleta Adelaida, para la Habana.—Goleta Santa Is-

bel, para Alicante.—Laud Francesc, p. Guareb, para Benicarlo.—Idem Santo Tomás, p. Pujol, para Palma.—Idem Magdalena, p. Pujol, para idem.

SALINAS.—Vapor Ingles Anna, c. Hammond, para Londres.—Bergantín goleta Minerva, c. García, para Villagarcía.

CRÓNICA OFICIAL.

RIFA DE LOS EMPEDRADOS.—SORTEO DEL DIA 19 DE NOVIEMBRE DE 1868.

SUERTE EXTRAORDINARIA.—N.º 1. 57.000 1.150 Ds.

Stes. Núms. Ds. Stes. Núms. Ds. Stes. Núms. Ds. Stes. Núms. Ds.

1.ª	11046	300	7.ª	15168	40	13.ª	52250	20	19.ª	68527	20
2.ª	20390	50	8.ª	43880	40	14.ª	52308	20	20.ª	66394	20
3.ª	74893	40	9.ª	18667	40	15.ª	60202	20	21.ª	44271	20
4.ª	27034	40	10.ª	3832	40	16.ª	91353	20	22.ª	78990	20
5.ª	68785	40	11.ª	29331	40	17.ª	51148	20	23.ª	54209	50
6.ª	53673	40	12.ª	13199	40	18.ª	57310	20			

SUERTE EXTRAORDINARIA DE 16 Duros cada una.

381	10200	21951	31651	39719	49198	58664	68067	78137	88289
436	10259	22527	31784	40638	40044	58119	68626	78172	88810
631	10410	22378	32017	40126	49682	58463	68703	78859	88919
1128	11812	23992	32250	40315	50331	59115	69083	78873	89377
1766	12125	24451	32258	40373	50326	59209	69128	78979	89872
2022	12378	24674	32892	40628	50701	59483	69139	79005	89619
2630	12547	25029	33083	40757	50852	59624	69364	79078	90730
2660	12892	25483	33820	41203	51395	59616	69507	79088	91311
2728	13262	25982	34076	41336	51722	59895	69615	79362	91739
2902	13580	26520	34391	41456	51833	60021	69728	79732	91860
2915	14130	27338	34599	42037	51941	60273	69862	81277	94897
3020	14277	27741	34774	42073	52781	60294	69943	81352	94933
3531	14587	28791	35036	42122	53219	60632	70213	81352	94967
3724	14716	29396	35340	42380	53659	61151	70823	81359	94660
3981	16129	26138	35710	42856	53782	62185	71645	82031	92970
4281	16142	26579	35740	43044	53911	62571	72767	82444	93967
4388	16713	26692	35671	43241	54159	63287	73487	82191	93110
4664	16885	26763	36165	43311	53687	63636	73641	82771	93783
5057	17738	26912	36896	43350	53111	63743	73780	82973	93839
5335	17976	26930	37153	43391	53476	64241	74121	82993	94743
6040	18197	26985	37296	43821	53905	64349	74567	83191	94762
6286	18691	27133	37440	44013	55366	64940	74841	83464	94811
7353	18687	27110	37416	44983	55601	64709	74959	83921	94833
7657	18735	27351	37371	45285	55719	64879	74960	83999	95410
7029	19211	28336	38337	45284	55826	65063	75883	84173	95624
7672	19253	28955	38156	45813	56121	66101	76233	84341	96210
7718	19391	29079	38596	46080	56163	66308	76294	84308	97032
8139	19580	29502	38769	47032	56738	66602	76350	84611	98411
8588	20023	30116	38788	47144	57007	66796	76695	84812	99359
8892	20061	30701	38763	48627	57081	67429	76957	86120	99687
9363	21830	31161	39455	48565	57500	67894	76978	87304	99792
9658	21364	31430	39681	48330	57687	67841	77805	87316	
9708	21687	31542	39714	49022	57885	67919	78024	87609	

En esta rifa se han despachado hasta 160,000 cedulas, siendo el último número premiado el 16385 el cual ha ganado 15 duros.

CRÓNICA JUDICIAL.

Don Rafael Pajaron, juez de primera instancia del distrito de Palacio.—Por este mi primer edicto, cito, llamo y emplazo a Francisco Selma, vecino que fué de la calle de Picalques de esta ciudad, y cuyo actual paradero se ignora, para que dentro de nueve dias se presente de real adentro en la cárcel pública de esta ciudad, a fin de prestar la indagatoria y ser oído a su tiempo en defensa en la causa que le instruyo sobre esta, bajo apercibimiento de que no compareciendo se continuará el procedimiento en rebeldía, entendiéndose con los estrados del juzgado las notificaciones y demás diligencias que deban dirigirse y parandole el perjuicio a que en derecho haya lugar.—Barcelona diez y siete noviembre de mil ochocientos sesenta y seis.—Rafael Pajaron.—Por disposicion del señor juez, Ignacio Ferrán, escribano.

## CORREO NACIONAL.

MADRID, 18 DE NOVIEMBRE.—De «La Correspondencia de España» Anoché ha debido celebrar su primera reunion desde la subida al poder del actual gabinete, la comision que se ocupa de la reforma arancelaria.

—En el vapor-correo de la Habana que llegó el 16 á Cádiz, ha venido el segundo cabo de aquella isla señor Villarte, segun anuncia un colega.

—Anoche abrieron sus suntuosos salones con un «petit bal intime» los señores principes de Nolkouski, embajadores de Rusia en esta corte. Desde las diez empezó á reunirse en ellos cuanto la alta sociedad madrileña encierra de mas selecto y escogido: el cuerpo diplomático, la juventud mas distinguida y nuestras mas bellas y elegantes damas, se apresuraron á acudir á esta primera ludicacion de los principes, demostrando una vez mas las generales simpatias que han sabido inspirar en Madrid. Difícil veria mencionár todas las bellezas que se reunieron anoche en casa de los representantes del emperador Alejandro. Veíase entre ellas á la infanta Isabel y su prelo á hija, la embajadora de Francia, la duquesa de Fernandina y su hija, las marquesas de Martorell, Torrecilla, Guadalest, Bella, Buente y Solomayor é hija, Bogaraya, condesas de Selafani, Salmi, Supcrunda, Villapaterna, Torcejón, Xiquena, Avila, Fuenrubia, Fuentes y otras muchas de que no es posible hacer memoria. A las doce se sirvió un espléndido buffet servido con el mayor gusto y elegancia. La señora princesa hizo los honores de la casa con la esquisita distincion y amabilidad que le son peculiares y los convidados todos se retiraron altamente complacidos de esta fiesta que les dejó gratísimos recuerdos y les hará desear vivamente su pronta repetición.

—Ha sido nombrado oficial primero de la aduana de Barcelona don José Maturana y Morales, oficial cesante de la administración de hacienda pública de la Corona.

—Dice «La Epoca»

«Los circunstanciados pormenores, que tomados de otro periódico de Madrid, hemos dado sobre el próximo enlace del distinguido marqués de Castellorite con la condesa de Santa Vena, no son exactos, segun noticias que recibimos por conducto autorizado. Sin que el hecho sea improbable, no es una cosa tan próxima y definitiva como se ha anunciado en la prensa de Madrid.»

—Hay recibidos las colecciones de los periódicos de la Habana con noticias de aquella capital que alcanzan al 9 de octubre:

—Frente en la Habana como en la isla toda, era completo el orden, y el estado sanitario era satisfactorio.

—Durante el mes de setiembre último ocurrieron en toda la isla 58 casos y 13 defunciones de fiebre amarilla, y 53 y 15, respectivamente de viruela. En setiembre de 1863 hubo de la primera de dichas enfermedades 197 casos y 135 fallecimientos y de la segunda 8 y 1.

—En la Habana dio un gran baile el capitán general en la noche del 26, concurriendo al palacio de S. E. todo lo mas notable de la buena sociedad habanera. El general Lersundi recibió á tan distinguidos huéspedes con la cortesía y amabilidad que le son propias, y la fiesta, que fué brillante y espléndida, duró hasta la madrugada.

—Habíase publicado en la «Gaceta» de la Habana los decretos admitiendo la dimision al general Lersundi y nombrando en su lugar al señor Manzano.

—A la salida del correo aun no se tenían noticias de que se hallase próxima á la Habana la fragata «Gorona» que conducía al nuevo capitán general. Se creía que la «Gorona» habia sufrido malos tiempos cuando en 23 dias de navegacion no estaba en el termino de su viaje.

—El general Lersundi, accediendo á las instancias de los habitantes del interior, habia visitado á Matanzas y Cardenas. En ambas poblaciones habia sido recibido con muestras de un cariñoso respeto y de un verdadero afecto. Comidas, bailes é iluminaciones se habian dado en honor de S. E., el cual recorrió las poblaciones en medio de las demostraciones de entusiasmo de sus habitantes.

—Tan luego como llegara á la Habana el señor Manzano saldría para la Peninsula el señor Lersundi, al que acompañarán los señores brigadier Ceballos, coronel Mestre, teniente coronel Dorregaray, jefe de policia, ayudante de ordenes Carlos y acaso algun otro.

—En la Habana se estaban haciendo con la mayor rapidez los trabajos para derribar las murallas y dejar el area que ocupan disponible para el ensanche y edificación.

—La Guardia civil de la isla habia aprehendido en todo el mes de setiembre 137 delincuentes.

—Los fuertes vendabales que se sintieron en aquellos mares habian ocasionado averías

de consideracion á varios buques mercantes españoles; pero afortunadamente no se perdió ninguno de ellos.

La «Revista Militar» de la Habana habia publicado varias disposiciones emanadas del gobierno de la metrópoli, entre las que figuran una desestimando la instancia del brigadier señor Bucela, solicitando recompensa por sus servicios en Santo Domingo; otra concediendo el hábito de la orden de Calatrava al capitán graduado don Pedro de la Perrela y de la Puente, y otra indultando de la pena de muerte al cochero Guillerme González Perez.

Habian sufrido la pena de muerte en garrote tres asiáticos autores de un asesinato.

El estado mercantil de las principales plazas de Cuba era bueno, y las negociaciones de exportacion se hacian con ventaja.

Un periódico de la Habana da cuenta de haberse presenciado en aquella ciudad el paso de una estrella de las llamadas errantes, que produjo una estela luminosa tan intensa, que por espacio de tres minutos alumbró vivamente la atmósfera, cubriendo con su luz el horizonte. Tambien otro diario dice que en un pueblo cercano á la capital se habia observado el fenómeno de la caída de un cuerpo eléctrico, el cual solo dejó en el sitio donde cayó una gran cantidad de arena.

De «El Español»:—Se ha verificado en Palacio el solemne acto de condecorar con las insignias de caballeros grandes cruces á diferentes personajes. Entre ellos se encontraban los señores Orovio, Mariani, Trillo, Rivas, Montalvo, Somoza, Servent, Vera e Isla, Santibañan, Segovia, Vinent y Vives, Eñor, brigadier Topete, conde de Altar Pañer y marqués de Zafra, de Vallejo, de Villaveja, de Almonacid, de Camarasa y de Albranca. Algunos de los condecorados como el señor marqués de Zafra, tenian ya concedidas las cruces hace cerca de dos años. Tambien recibió de manos de S. M. la banda de Maria Luisa la señora marquesa de Baamonde doña Mariana Fernández de Cordova.

De «La Epoca»:—Ya anunciamos la llegada á Manila de nuestra escuadra del Pacífico.

La «Numancia» entró en el puerto el 8 de setiembre. El ayuntamiento con sus maceros, se embarcó en el cañonero «Prueba» para ir á felicitar á nuestros marinos; pero con noticia de que el comandante de la fragata señor Antequera se encontraba á bordo de otro cañonero, el «Mindanao» envió una comision de su seno para saludarle. El señor Antequera manifestó en sentidas frases su agradecimiento, y quedó en tierra para cumplir sus deberes reglamentarios, siguiendo la corporacion municipal en el «Prueba» con rumbo á la «Numancia».

«Avisado ya (dice el «Diario de Manila») el segundo del mismo buque, teniente de navio señor Barrada, hizo formar sobre cubierta toda la dotacion, y el Excmo. Ayuntamiento, precedido de sus maceros, fue recibido en la «Numancia» con honores que correspondian dignamente á la noble significacion que tenia la presencia allí de la representacion de la ciudad de Manila.

Breves, sentidas y muy adecuadas al justo motivo de la visita, fueron las palabras que dirigió el señor corregidor al segundo comandante y oficiales de la «Numancia». Su felicitacion obtuvo una respuesta no menos digna, pues reflejaba la expresion de sentimientos de gratitud de los que, modestamente, no ven en sus hechos de armas otra cosa que el exacto cumplimiento del deber y la satisfaccion que estaban dispuestos á llevar hasta el último sacrificio, de una deuda sagrada que tenian con la patria.

Después de esta ceremonia pasaron los concejales á examinar el buque, acompañados de los oficiales del mismo, los cuales con la mayor complacencia y prolijidad les explicaban todo lo relativo á los detalles que deseaban aquellos conocer.

Apenas habia pasado media hora que estaba á bordo el Excmo. ayuntamiento, cuando atrajo el vapor «Isabel» con una comision del comercio de esta plaza tambien á felicitar á los señores comandante, oficiales y tripulacion de la «Numancia». Llegado poco después una lancha que el mismo comercio enviaba, cargada de tabaco y viveres frescos, de que se suponía escaso al buque después del largo viaje que acababa de hacer.

Hubo vivas entusiastas y afectuosos apretones de mano, retirándose poco después los individuos del comercio.

Serian las cinco de la tarde cuando la corporacion municipal se trasladó al «Prueba» para regresar á Manila, siendo despedida por vivas de honor que, desde las vergas y contestando al segundo de la «Numancia», dio la tripulacion á la patria y á la ciudad de Manila, contestadas desde el «Prueba» por el Excmo. ayuntamiento con vivas á la patria y la marina.

Dicho se está que la presencia de la «Numancia» habia llamado grandemente la atencion en Manila, por ser este el buque de mayores dimensiones que habian sostenido las aguas

de aquella bahía. El día 17 se trasladó al arsenal de Cavite para hacerle las pequeñas reparaciones que necesitaba.

—Anoche ha debido celebrar su primera reunión desde la subida al poder del actual gabinete, la comisión que se ocupa de la reforma arancelaria.

Como se ve, dice el Pabellón Nacional, el señor Barzanallana, cuyas opiniones económicas son bien conocidas, cree, sin embargo, y nos alegamos, que no debe descuidarse este importante asunto, ni dejar de utilizar los muy notables datos reunidos para resolverlo con probabilidades de acierto. La solución de la cuestión de reforma arancelaria es, después de todo, conveniente á ambas escuelas económicas, porque si la libre-cambista cree conseguir un triunfo obteniendo rebajas en ese impuesto, la proteccionista adquiere para los intereses que defiende seguridades y garantías de que después de todo carecen hoy por completo.

—Hé aquí los mensajes que se han cruzado entre los comités unitarios de Roma y de Venecia, y que han circulado en número inmenso por la capital de los Estados Pontificios. Los publican los periódicos de París llegados hoy:

«Roma á Venecia.—Los romanos envían sus sinceras felicitaciones á los venecianos por la libertad que han alcanzado, y saludan el día venturoso que los reúne á sus hermanos de Italia como el precursor de aquel en que luzca la tan ardientemente deseada libertad de Roma.—Roma 6 de octubre de 1866.—El comité nacional.—Al Ayuntamiento de Venecia.

«Venecia á Roma.—El saludo de toda la Italia libre no ha podido consolarnos de vuestro silencio, romanos; pero doblemente generosos, por mas que no ha ais tenido todavía por que regocijaros, os habeis acordado de nosotros.

Acogemos vuestras felicitaciones como prueba de vuestros sentimientos y como el feliz presagio de vuestra próxima libertad.

Roma y Venecia fueron en 1848 los últimos baluartes de la defensa nacional, cuyo triunfo vemos hoy realizarse.

Roma y Venecia tuvieron la misma suerte, sufriendo por largo tiempo el peso de la esclavitud.

Venecia, libre hoy, os enviará á su vez su salud fraternal, y gozoso cuando el pabellón de Italia flote sobre el Capitolio como flota hoy sobre San Marcos.—Venecia 11 de octubre de 1866.—Por la junta municipal, el secretario, Celi.—Al comité nacional de Roma.

—Se habrá notado, dice «La France», que en la lista de la primera serie de los convidados á ir al Compiègne, el señor Mon embajador de España, es el unico de los representantes de las potencias extranjeras que figura en ella. En las circunstancias actuales, y después de las comunicaciones que han debido cambiarse en estos últimos tiempos entre el gobierno francés y el gobierno español, la presencia del embajador de España en la residencia imperial es un hecho que tiene su significación.

—Esta noche obsequia el nuncio de Su Santidad con un gran banquete al cuerpo diplomático.

### ALCANCE TELEGRÁFICO.

MADRID, 19 DE NOVIEMBRE.

Es falsa la noticia de la muerte del principe de Gales.

Ventas, 10,000 bales.—Precios firmes.—Middling Orleans, 11 1/2. G. de middling, 11 3/4.—Bengala, good-fair, 8.—Oomra vutley, 11.—Cocanadah full y fair, 9 1/2.

Editor responsable.—D. S. M. A.

### DIVERSIONES PÚBLICAS

Barcelona: Administración Imprenta á cargo de A. Sierra, Asalle, 62.